

邂逅高原秘境

走进美丽净土阿坝

黔东南州融媒体中心记者李田清曹杨军

七月的阿坝,令人沉醉。

这里是一片生机勃勃、绿色涌动的土地。改革与创新塑造她的根骨,绿色和生态装点她的眉眼,摇荡的绿意如同经脉从草原、深山向乡野、城市蔓延,把大地连成一片,8.4万平方公里土地的风韵,尽在其间。

这里是一片红色火种燎原的土地。80多年前,中国工农红军实行战略转移来到四川,在川西北地区迎着风雪翻过一座座巍峨的大雪山,踏着坚定的脚步迈过茫茫的沼泽草地,创造出中国革命史上那段最为艰辛、最为悲壮的伟大征程。

这里是文旅融合发展的典范。在推进文化旅游发展过程中,阿坝州坚持“宜融则融、能融尽融”的原则,以文化为主线进行产业重构,以新业态项目为载体实施多产融合,让全域旅游迸发出的无限生机与活力,为“美丽经济”铺就了发展底色。

绿色谋变带来丰厚馈赠

从阿坝州九寨沟县驱车沿河岸边上行,云淡风轻,水清景美,一种清新与愉悦之感油然而生。

在勿角镇,绿色覆盖全域——甲勿海大熊猫保护研究园里,4只熊猫惬意地打滚,远红外相机记录着野生动物的活动轨迹。在山对面的甲勿村,干净平坦的水泥路穿村而过,特色民宿错落有致,让人赏心悦目。

绿起来、美起来,更要让老百姓富起来。阿坝州积极探索实践路径,紧扣构建“三地共建、五业同优”产业新体系,积极培育“6+N”高原特色农牧业产业新体系、“5+N”生态工业产业新体系、“1+6”现代服务业产业新体系,加快构建国际生态文化旅游目的地、现代高原特色农牧业基地、国家级清洁能源基地。

同时,以“生态理念、健康品质、农业增效”为目标,建设生态农牧业基地,推进有机、绿色认证,发展现代农牧业合作组织,提高农业生产基地化、标准化、组织化水平;农产品、中藏医药等新兴绿色加工业健康发展,水电传统产业不断壮大,绿色载能企业技改升级步伐加快,一批循环项目建成投产……生态产业成为经济新引擎,阿坝州走出一条绿色的康庄大道。

如今,阿坝大地兴起一个个绿色产业,以“绿”生“金”的探索遍地开花。

红色土地续写锦绣华章

行走阿坝,雪山、草地、飘扬的红旗、肃穆的雕塑,都在讲述着红军的不朽史诗。

作为长征精神代表性见证地和承载地之一,阿坝是长征途中红军经过人数最多、驻留时间最长、自然环境条件最恶劣、召开重要会议最多、党内反对张国焘分裂斗争最激烈、军民鱼水情最深厚的地区。

红色资源不仅是一段段红色故事、一件件红色文物、一个个红色遗址,它是那段艰辛而辉煌奋斗历程的见证,更是阿坝最宝贵的精神财富。

运用好红色资源,是赓续党的红色血脉的重大命题。一直以来,阿坝州充分发挥红色教育资源优势,以四川长征干部学院阿坝雪山草地分院为载体,构建形成“体验+激情+案例+融入”多元化、立体式特色教学体系,将静静矗立的革命遗址遗迹转化为鲜活的党性教材。

守正,才能脚底有根;创新,才能润物无声。阿坝州立足红色影像,打造可视可听学习载体,推出《口述历史》《胜利曙光》《解放燃功》等40余套音像教材,让红色文物“活起来”、红色记忆“热起来”、红色场馆“潮起来”,让红色基因深深融入阿坝儿女的精神血脉。

全域旅游奏响时代乐章

走进阿坝,缤纷景色蔚为壮观,自然风光引人入胜,或幻影如画恰似大地的“涂鸦”,或深沉古朴包含历史的印辙……旅游风景道宛若丝带带缠绕其间,将这些独特的旅游资源串联起来,织就了一幅人与路、路与景和谐相依的美好画卷。

从赏析大熊猫生活形态和栖息环境资源,追寻红军长征红色足迹着手,推动“熊猫大道”风景大道建设;从体验厚重藏羌文化、赏析绝美自然景观、驻留避暑健康养生等方面着力,打造出G317藏羌文化走廊最美景观大道;从赏析黄河落日、体验帐篷文化、大美草原上观鸟寻狼等处用心,打造出河曲马黄河文化风景道……

当前,放眼阿坝大地,处处都是环保的“战场”、攻坚的“前线”。各级各部门纷纷行动,大力整治卫生环境、治安环境、市场环境,重拳出击、打击乱象,创建文明和谐旅游环境;干部职工身体力行,带头走街串巷、走村入户捡拾垃圾、打扫卫生,致力于让各族群众和各方游客进出放心、游玩舒心、居住安心。

处处是景点,全域皆旅游。如今,在各族干部群众的不懈努力下,阿坝州已形成以旅游业为龙头、现代服务业为支柱的特色经济体系。借势发力,大美阿坝正快速驶入全域旅游发展的新时代。

黄龙风景区五彩池 (姜跃斌 摄)

白尾海雕 (阿坝州新闻传媒中心供图)

游客体验樱桃采摘 (何清海 摄)

坝上农耕 (朵让泽登 摄)

小学生手绘《美家儿女绣党旗》 (何清海 摄)

达古冰川彩林 (阿坝州新闻传媒中心供图)

金川梨花节开幕 (代永清 摄)

阿坝县航拍图 (夏雪东 摄)